

夫妻與母攜汽油駕車衝撞 查獲兇器「聖戰」旗

天安門恐襲案

偵破

部分疑犯



玉蘇普·艾合麥提 玉蘇普·吾買爾尼亞孜



庫完汗·熱依木(已死) 古力克孜·艾尼(已死)

香港文匯報訊(記者 李茜婷 北京報道)造成43人死傷的吉普車衝撞北京天安門金水橋事件偵破。北京警方昨日傍晚通報稱,該事件是經過嚴密策劃,有組織、有預謀的暴力恐怖襲擊案件,涉案的烏斯曼·艾山及其妻子和母親3人駕車闖入長安街便道故意衝撞遊人民眾後,撞向金水橋護欄,點燃車內汽油致車輛起火燃燒並當場死亡。目前,5名逃犯全部抓獲。

自「10·28」駕車衝撞致人傷亡案件發生後,有消息人士曾表示中國政府懷疑這是一宗自殺式恐怖襲擊,並將疑犯鎖定為新疆維吾爾族男子,同時在事發當晚緊急發放摸排可疑車輛及人員的通知。

施襲者故意駕車撞遊人

符北京警方通報案件詳情稱,「10·28」駕車衝撞致人傷亡案件發生後,北京警方迅速行動,會同多地公安機關連夜工作。經現場勘查,北京警方查明肇事車輛為一懸掛新疆牌照吉普車,警方在車內發現汽油及盛裝汽油的裝置、兩把砍刀、鐵棍,車上還發現印有極端宗教內容的旗幟。警方表示,經深入偵查查明:28日12時許,烏斯曼·艾山、其母庫完汗·熱依木及其妻古力克孜·艾尼3人駕乘吉普車闖入長安街便道,沿途快速行駛故意衝撞遊人羣眾,造成2人死亡,40人受傷。嫌疑人駕車撞向金水橋

護欄,點燃車內汽油致車輛起火燃燒,車內的烏斯曼·艾山等3人當場死亡。

疑犯:沒想到10小時被抓

警方亦指出,在新疆等地公安機關大力配合下,北京警方先後將玉江山·吾許爾、古麗娜爾·托乎提尼亞孜、玉蘇普·吾買爾尼亞孜、布堅乃提·阿卜杜拉迪爾、玉蘇普·艾合麥提等5名同夥抓獲。北京警方稱,經初步審查,嫌疑人玉江山·吾許爾等人供述了他們與作案人相識、結伙策劃並實施暴力恐怖活動的情況,並稱沒想到烏斯曼·艾山等人在北京製造暴力恐怖行動後僅僅10餘小時,警察就將他們抓獲。目前,警方已在嫌疑人暫住地發現「聖戰」旗幟、長刀等物品,並進一步調查案件。



北京警方初步認定車撞天安門事件是一起經過嚴密策劃,有組織、有預謀的暴力恐怖襲擊案件。圖為當日事發現場升起大量濃煙。



北京「新疆村」直擊：維族同胞安分守紀 治安井然

天安門恐襲事件發生後第三天,本報記者昨天到「新疆村」之稱的北京西北三環的魏公村採訪發現,這裡的新疆人並沒有想像的多。一位常駐的老北京稱,10多年前「新疆村」經整治改造,留下來的新疆人安分守紀,而當地人的生活並未受恐襲事件影響,一些新疆風味的餐廳生意照常。不過,「村內」安保措施並未放鬆,很多民警來往巡查,亦有警車在附近停靠待命。

目前居民多為大學師生

記者了解到,上世紀80年代中期,北京市政府允許農民進城開店設坊,不少維吾爾人來到魏公村附近經營餐館,久而久之,這裡便被老北京稱為「新疆村」。居住在此地的一位老北京告訴記者,十多年前,「新疆村」裡確實有很多人以偷竊、搶劫為生,經過改造後,居住的主要是漢民,留下來的新疆人本分守紀,多為中央民族大學的教師、學生或飯店老闆。

據「新疆村」裡的居民介紹,村內目前只有兩家新疆餐廳。一家新疆美食餐廳已開業多年,常有顧客慕名而來。一位在新疆餐廳打工的漢族女性告訴記者說:「餐廳老闆是新疆人,很多年前就定居在北京。」據她介紹,這位30多歲的維族老闆平時態度和藹,與員工相處融洽,餐廳廚師大部分是新疆人,但很少有矛盾。在另外一家新疆餐廳,下午5時左右,已有漢族食客在店裡點餐。餐廳旁邊的一家商店老闆告訴記者:「這間餐廳很正規,還有北京市衛生局發放的正規營業執照。」

警察巡查警車待命

臨近幼兒園放學時間,位於「新疆村」內的中央民族大學附屬幼兒園外,很多身著警服的民警不時來回巡查,亦有警車在街道旁停靠待命,氣氛顯得與平日有些不同。

本報記者 李茜婷、高麗丹 北京報道



「新疆村」裡兩位新疆人在菜市場買菜。本報記者高麗丹攝



「新疆村」氣氛平靜。本報記者李茜婷攝

拘五人

外籍遊客傷亡 通報駐華使館

香港文匯報訊(記者 李茜婷 綜合報道)天安門恐襲事件中造成5死38傷的災難,當中包括外籍人士。中國當局關注事件,並為死傷者展開善後和救援工作。

據新華社報道,外交部發言人華春瑩昨日回應記者對於天安門恐襲善後處理進展時表示,北京對於是次不幸事件中的無辜遇難者表示哀悼,並為傷者展開救援工作,慰問受影響家屬。至於恐襲事件中造成多名外籍遊客傷亡,她指出北京已將事件情況通報有關國家駐華使館,以方便領事官員探望傷者和處理有關事宜。

專家組逐一會診傷員

這次事件導致5死38傷,其中死者與傷者均有外籍遊客。本報記者在傷者入住的北京市同仁醫院了解到,幾名在此救治的外籍傷者傷勢不輕。中央領導、公安部官員和北京市領導高度重視,事件發生後,傷員被第一時間送往天安門附近的醫院進行救治。據中新社報道,「10·28」事件的傷者已有5人實施了手術治療,12人在ICU治療,其餘20餘人已轉為一般住院治療和繼續留觀。在38名受傷人員中,有3名菲律賓籍遊客及1名日本籍男遊客。

此外,為全力搶救傷員,北京市衛生局迅速成立醫療救治領導小組,制訂救治方案,並集中全市優質醫療資源成立市級專家組,對所有傷員逐一進行會診指導,隨時指導對危重傷員的搶救。

反恐訓練和裝備須專業化

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)著名反恐問題專家、中國現代國際關係研究院安全與軍控研究所所長李偉向本報指出,應對反恐襲擊,除了要加强專業化的訓練,也要有專業化裝備相配合,否則不單難以有效打擊,還將增加參與人員危險度。此外,中國也要積極與周邊國家合作,打擊國際恐怖勢力,切斷境內恐怖分子團伙的根基。

恐怖分子事先一般會進行什麼樣的訓練呢?李偉指出,恐怖分子事先的訓練包括三個方面,一個是採取洗腦的方式,第二個是看一些恐怖襲擊的視頻,來進行恐怖襲擊的準備工作,第三就是針對恐怖襲擊過程進行模擬訓練。

李偉認為,應對恐怖襲擊確實需要基層幹警進行專業化訓練,因為這些恐怖分子不同於普通的刑事犯罪分子,他們所進行的恐怖活動具有自殺性的特點,如果沒有專業化訓練,一旦面臨恐怖襲擊,將會造成很大傷亡。

積極開展國際合作

對於近年幾起恐怖襲擊的幕後指使組織,李偉分析,應該是相同或者相近的組織,根據後來的搜查,恐怖分子留下的資料和視頻來自於境外,境外有「東突」組織,歐美的「世維會」,總部在慕尼黑。

據國務院新聞辦公室2002年一份名為《「東突」恐怖勢力罪責難逃》的文件顯示,中國境內外的「東突」分裂組織有50多個,40多個主要在境外活動。

李偉稱,經過這些年的發展,這些組織基本形成了4個活動中心:中亞、土耳其、美國與德國。李偉強調,加強國際反恐聯合也相當重要,這樣才能將恐怖分子在國外的基地連根拔起,斷其根基。

應盡早出台《反恐法》

此外,2011年10月29日,全國人大常委會通過了《關於加強反恐工作有關問題的決定》,裡面對恐怖活動進行了明確的界定,並且今年5月國務院法制辦公佈了《涉及恐怖活動資產凍結管理辦法》徵求意見稿。但李偉認為,這兩個都沒能從系統上宏觀地解決問題。

李偉建議,中國現在應盡早出台《反恐法》。他認為,該法的重點應放在防範恐怖襲擊的措施上,該法要賦予反恐機構一定的相關法律權力和權限,以便其能更好的依法反恐。



和田鄯善維族居民均稱生活安樂

香港文匯報訊(記者 李夢莉 新疆報道)本報記者昨日致電新疆和田地區皮山縣與新疆吐魯番地區鄯善縣兩地居民詢問近況,居民們均表示目前情況與平常無異,生活安樂。

新疆和田地區皮山縣位於新疆南部,塔克拉瑪干大沙漠南緣,南與印度、巴基斯坦在克什米爾的實際控制區交界,是一個以維吾爾族為主體的多民族聚居的縣,總人口達25.8萬,其中維吾爾族佔97.96%,漢族僅佔0.01%。

和田皮山縣克里陽鄉的一位居民接受記者採訪時說:「最近這一年來生活很平靜,各方面都很好。有的時候個別突發事件是無法預料的,極少數人做出的事情影響了大多數人的生活,這是不得人心的。」

吐魯番地區鄯善縣距離烏魯木齊約300公里,當地居民以維吾爾族、漢族、回族為主,也是著名的哈密瓜產地。一位吐魯番地區的居民告訴記者:「最近生活很平靜,和往常一樣。近幾年收入增加,日子過得越來越紅火。」

內蒙銷毀違禁爆炸物 除社會隱患

香港文匯報訊(實習記者 張妍 呼和浩特報道)內蒙古自治區巴彥淖爾市烏拉特後旗公安局近日集中銷毀一批違禁爆炸物品。這批違禁爆炸品包含遠程榴彈發射器、TNT炸藥、高射機槍彈、火箭彈發射藥、火雷管、導報雷管、乳化炸藥以及導爆索,其威力足以摧毀一棟居民樓。

據了解,這批違禁爆炸物品是今年內蒙古自治區開展緝槍制爆工作以來,當地群眾主動上繳的成果。當天對繳回來的危險爆炸物品進行統一的爆破在消除社會隱患同時,也顯示了該局緝槍制爆的決心。